



## 习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

新华社北京12月4日电（记者孙奕）12月4日，国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出，今年2月底，总统先生成功来华进行国事访问，我们就推动中白关系高水平发展达成重要共识。一年来，两国政治互信更加巩固，国际协作更加紧密。中方始终从战略高度和长远角度看待中白关系，坚定支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路，反对外部势力干涉白俄罗斯内政。中方愿同白方继续加强战略协作，坚定相互支持，推进务实合作，持续深化中白关系。

习近平强调，十年前我提出共建“一带一路”倡议，现在已有150多个国家参与合作。不久前，我提出中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，欢迎白方继续积极参与，从中获得更多实实在在的发展机遇。双方要实施好中白工业园等项目，推动中白工业合作取得更多成果。双方要提升跨境运输便利化水平，促进经贸和人员往来。定期互办文化日活动，扩大教育、卫生、体育、旅游合作，支持两国青年开展交流合作，增进两国人民相互了解和友谊。

中白双方是参与全球治理体系改革和建设的重要力量。中方愿同白方加强在联合国、上海合作组织等多边机制内协调和配合，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建人类命运共同体。

卢卡申科表示，在习近平主席领导下，中国发展取得巨大成就，14亿多中国人民幸福生活，为世界作出重要贡献。习近平主席的治国理政成功经验令各方受益，值得学习借鉴。白俄罗斯衷心希望中国继续发展强大，这有利于全世界的和平进步事业。（下转8版）

### 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调

## 坚定维护宪法权威和尊严 推动宪法完善和发展

## 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调，新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育，坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发展，在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神，推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神，加强宪法实施，为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面推进宪法实施和宣传教育工作，充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出，党的十八大以来，习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章，作出一系列重要指示，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论，为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，牢牢把握中国式现代化的本质要求，以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量，全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调，新征程上，要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论，不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系，完善宪法相关规定实施机制，完善宪法监督制度，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事，弘扬宪法精神，加强宪法理论研究，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大常委会代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会委员，中央和国家机关有关部门负责同志，在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

## 努力创造令世界刮目相看的新奇迹

### ——习近平总书记赴上海考察并主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会纪实

□人民日报记者 杜尚泽 刘士安  
新华社记者 张晓松 朱基钗

万里长江如同一条巨龙飞向浩瀚大海，上海恰似高昂的龙头，以腾空之势不可阻挡地奋勇向前。这是上海地理位置的形象描绘，也是其经济地位的生动写照。

11月末12月初，习近平总书记来到上海考察。这次来，他心里装着深入推进长三角一体化发展，这个事关中国发展全局的大战略；装着加快建设“五个中心”，这项党中央赋予上海的重要使命；牵挂着人民追求更加美好生活的大事小情。

总书记一路走来，无论是考察上海期货交易所、上海科技创新成果展、闵行区新时代城市建设者管理者之家，还是主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会，看的、问的、想的、讲的，都没有离开这些话。

#### 使命如炬

“把上海建设成为‘五个中心’，是党中央全面研判国内国际形势、统筹把握改革发展大局作出的重大决策，是党中央赋予上海的重要使命。”

习近平总书记高瞻远瞩。

从1992年10月党的十四大提出把上海建成“一个龙头、三个中心”，到后来的“四个中心”，到2014年5月习近平总书记在上海考察时明确提出“五个中心”建设的总体框架，再到2017年底国家明确上海“五个中心”的功能定位、2023年10月中央政治局常委会会议审议通过《关于支持上海加快“五个中心”建设的意见》。这项重大决策的形成经历了一个不断拓展和深化的过程。

这一过程也是上海在国家发展大局中不断承担更多、更大、更重使命的过程。正因如此，习近平同志在上海工作时就指出：“我们必须把上海未来发展放在中央对上海发展的战略定位上，放在经济全球化的大趋势下，放在全国发展的大格局中，放在国家对长三角区域发展的总体部署中来思考和谋划。”

有大视野才有大格局，有大格局才有大作为。总书记这席话，充分展现了党对“五个中心”建设战略谋划的高站位和远大追求。

在上海“五个中心”建设中，浦东是前沿阵地。2007年3月，担任上海市委书记仅一周，习近平同志就开

启19个区县的全面调研，第一站到的是浦东。这一次，习近平总书记到上海考察，第一站还是浦东。

浦东的变化可谓翻天覆地。“烂泥渡路”不见了，映入眼帘的是繁华的商圈、密集的金融机构、林立的研发大楼、往来穿梭的车船……这里就像一颗强劲搏动的脉搏，源源不断地向四周输送着金融血脉和发展动能。

在上海期货交易所，总书记走进期货交易大厅，屏幕上红绿相间的数据，跳动着指导下下游成千上万家企业投资交易的“上海价格”。

上市品种交割品的展台上，原油、纸浆、橡胶、铜、铝、镍……这家交易所还是个“90后”，成立不过20多年，却成绩斐然，成交规模多年来位居世界前列，成为全球第三大期货市场。

习近平总书记的目光落到橡胶上。

国内橡胶资源曾十分匮乏，有“一粒胶种一两黄金”之说。而今日，我国成为全球橡胶的主产国之一，“上海胶”全球定价中心加快形成。总书记听了颇为感慨：每一个期货品种背后都有一个行业支撑，上期所的跨越发展离不开中国国力

## 省委常委会召开扩大会议传达学习习近平总书记考察盐城重要指示精神和深入推进长三角一体化发展座谈会精神

## 更加自觉地牢记嘱托感恩奋进走在前列 紧紧依靠人民不断推进中国式现代化江苏新实践

信长星主持并讲话 我市设分会场收听收看

本报讯（记者 韩宝贵）12月4日，省委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记考察盐城重要指示精神和深入推进长三角一体化发展座谈会精神，研究部署全省贯彻落实工作。省委书记信长星主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记对江苏发展高度重视、格外关心。年初，习近平总书记到江苏考察并再次发表重要讲话，时隔4个多月，总书记到盐城考察并作出重要指示。一年之内，总书记一次参加江苏代表团审议、两次亲临江苏考察，为推进中国式现代化江苏新实践作出战略指引、注入强劲动力。我们要从中深刻感

悟总书记对江苏人民的关怀厚爱、对江苏发展的殷切期望，以履职尽责的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，更加自觉地牢记嘱托、感恩奋进、走在前列。

会议强调，围绕高质量发展这个首要任务要求我们继续走在前列，到围绕中国式现代化这一宏大命题要求我们走在前、做示范，再到这次重要指示精神结合起来、同总书记的系列重要讲话结合起来，一体学习贯彻总书记重要讲话重要指示精神，必须一体学习、一体把握、一体贯彻。要深刻领悟总书记关于“民心向背决定着历史的选择”的重要论断，任何时候都要把人民放在心中最高位置，更加自觉践行以人民为中心的发展思想，采取更多惠民生、暖民心举措，

把高质量发展成果不断转化为群众高品质生活。要深刻领悟总书记关于开展革命传统教育和爱国主义教育的重要要求，充分用好丰富的红色资源，全面加强革命文化的传承弘扬，推动全省人民特别是广大青少年铭记光辉历史，确保红色基因代代相传、党的事业后继有人。要深刻领悟总书记关于传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利精神的重要指示，始终坚持和加强党的全面领导，着力锻造敢为善为的高素质干部队伍，以严的纪律、实的作风、廉的操守推动各项工作，助力强国建设、民族复兴伟业不断向前推进。

会议指出，长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。这次座谈会是长三角一体化发展上升为国家战略5年

来，总书记亲自主持召开的第二次座谈会。要深入学习贯彻总书记重要讲话精神，进一步认识到长三角地区在中国式现代化中的使命所在、江苏在长三角一体化发展中的责任所在，以全球视野和战略思维，领会好、落实好总书记提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，更加自觉地扛起江苏作为“重要一翼”的使命担当。要在强化协同上下功夫，把“自己的事”“我们的事”“大家的事”统筹起来考虑，一盘棋上落子布局，主动贡献长板、加快补齐短板。要在完善机制上下功夫，加大体制机制创新力度，提高政策制定统一性、规则一致性、执行协同性。要在守牢安全上下功夫，把贯彻总体国家安全观与推进一体化发展紧密结合，以一域之稳为全局之安作出贡献。（下转8版）

习近平总书记考察新四军纪念馆并发表重要讲话让盐城干部群众备受激励

## 始终以百姓心为心 凝聚磅礴奋进力量

>>>详见2版

习近平总书记考察新四军纪念馆并发表重要讲话鼓舞盐城干部群众勇毅前行

## 传承发扬崇高精神 奋进新征程展现新作为

>>>详见3版

## 牢记嘱托 感恩奋进 紧紧依靠人民创造新的历史伟业



社论

日前，习近平总书记在沪考察、返京途中在江苏盐城考察，参观新四军纪念馆，并作出重要指示。这体现了总书记对江苏这片土地的深厚感情、对江苏人民的关怀厚爱、对江苏发展的殷殷厚望。我们要深入学习贯彻总书记重要讲话，牢记嘱托、感恩奋进，紧紧依靠人民创造新的历史伟业。

今年是江苏发展史上极不平凡的一年。全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时发表重要讲话，7月又亲临江苏考察并再次发表重要讲话，时隔4个多月，总书记再次踏上江苏这片热土。总书记的深切关怀、殷殷嘱托，为全省干部

群众注入强大精神动力；总书记的重要讲话重要指示，为江苏发展指明了前进方向、提供了根本遵循。当前，摆在我们面前最重要的政治任务，是要深入学习贯彻总书记重要讲话重要指示精神，切实把今年以来总书记对江苏工作重要讲话精神同总书记的系列重要讲话结合起来，一体学习贯彻总书记重要讲话重要指示精神，必须一体学习、一体把握、一体贯彻。要深刻领悟总书记关于“民心向背决定着历史的选择”的重要论断，任何时候都要把人民放在心中最高位置，更加自觉践行以人民为中心的发展思想，采取更多惠民生、暖民心举措，

把高质量发展成果不断转化为群众高品质生活。要深刻领悟总书记关于开展革命传统教育和爱国主义教育的重要要求，充分用好丰富的红色资源，全面加强革命文化的传承弘扬，推动全省人民特别是广大青少年铭记光辉历史，确保红色基因代代相传、党的事业后继有人。要深刻领悟总书记关于传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利精神的重要指示，始终坚持和加强党的全面领导，着力锻造敢为善为的高素质干部队伍，以严的纪律、实的作风、廉的操守推动各项工作，助力强国建设、民族复兴伟业不断向前推进。

会议强调，长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。这次座谈会是长三角一体化发展上升为国家战略5年来，总书记亲自主持召开的第二次座谈会。要深入学习贯彻总书记重要讲话精神，进一步认识到长三角地区在中国式现代化中的使命所在、江苏在长三角一体化发展中的责任所在，以全球视野和战略思维，领会好、落实好总书记提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，更加自觉地扛起江苏作为“重要一翼”的使命担当。要在强化协同上下功夫，把“自己的事”“我们的事”“大家的事”统筹起来考虑，一盘棋上落子布局，主动贡献长板、加快补齐短板。要在完善机制上下功夫，加大体制机制创新力度，提高政策制定统一性、规则一致性、执行协同性。要在守牢安全上下功夫，把贯彻总体国家安全观与推进一体化发展紧密结合，以一域之稳为全局之安作出贡献。（下转8版）